中共成都市委老干部局
关于对市十七届人大一次会议闭会期间
第95号建议答复的函

尊敬的廖晓敏代表：
您提出的“关于发挥我市离退休干部独特优势 助力高标准农村扶贫开发、助推乡村振兴的建议”收悉，现答复如下：
一、前期开展的主要工作
我局对此项工作高度重视，坚持以需求为导向，主动与市农委、市财政局联系，就全市扶贫工作中的政策措施、现实需求、经费保障等问题进行了多次沟通协调，提前摸清底数，明确工作目标和任务。4月底，根据省委老干部局《关于在全省离退休干部中开展“我为脱贫攻坚出份力”活动的意见》（川老发〔2017〕6号）和成都市委、市政府办公厅《2018年成都市实施乡村振兴战略推进城乡融合发展行动计划》（成委厅〔2018〕38号）的有关要求，研究提出了《关于组织全市离退休干部开展“助力脱贫攻坚 助推乡村振兴”活动的实施意见》，部署了5项重点任务，即：助农增收促进工程、农村文化提升工程、农村人才培育工程、社区发展治理工程、农业品牌建设工程，通过《成都日报》向全市离退休干部发出助力脱贫攻坚的倡议。成立了全市离退休干部“双助”活动领导小组，由市委组织部副部长、老干部局局长叶雪梅任组长，市委老干部局副局长刘永昌、副巡视员周湘榆为副组长，领导小组办公室设在市委老干部局宣传调研处，负责活动的总体设计、宣传发动、服务保障、整体推进、督促检查和总结考核工作。每月25日前收集各单位工作推进情况，8月初对各地各部门确立的“双助”活动项目进行收集汇总，10月22日起，组织对各地各部门开展“双助”活动情况进行督查。将活动开展情况纳入对各区（市）县的目标考核内容，作为部门评先评优的重要依据；活动中涌现的离退休干部先进集体和个人，优先作为全国、全省和全市先进集体（党支部）、先进个人推荐表彰对象。
二、活动推进中主要做法
全市各地各部门以离退休干部党组织和蓉城金秋志愿服务队为主要载体，结合《意见》中明确的重点任务，因地制宜、打造平台、整合力量、增添措施，采取多种形式组织引导离退休干部充分发挥余热，积极为助力脱贫攻坚、助推乡村振兴贡献智慧力量，主要做法有：
一是开展政策宣讲，助农增收信心。通过离退休干部微党校教学点的微党课，走乡串村举办理论讲座、形势报告、事迹宣传等巡回宣讲，强化政策宣传，凝聚思想共识，激发内生动力。
二是开展科技培训，助农增收发力。组织志愿者深入基层开展调研和结对联系，进行产业规划、设计包装、市场营销、优质农产品推荐、种养殖业病虫害防治等科技指导与服务，助力农业增收，农民致富。
三是开展扶志教育，增强文化自信。组织志愿者深入乡村、社区开展文艺演出、赠送书籍等多种形式的送文化下乡活动，丰富群众精神文化生活，帮助群众解放思想、更新观念。
四是开展人才培养，助推人才振兴。组织志愿者到结对村开展青年职业技能提升培训，提高贫困户知识技术能力，使农民有觉悟、懂技术、善经营。
五是开展党建结对，助推组织振兴。发挥离退休干部党工委作用，组织优秀离退休干部党支部与对口贫困村党支部结对，建立帮扶联建机制，加强党组织建设。到相对贫困点、经济薄弱村开办老党员工作室，传授党建方法，参与发展治理。
[bookmark: _GoBack]六是开展关爱慰问，提升生活水平。组织离退休老党员、老干部结对帮扶贫困户，有针对性地给予物质、资金、政策等方面的救助，帮助协调解决生产、生活方面的实际困难。
三、取得的初步成效
截止5月30日，全市各地各部门均已制定了本级的“双助”活动方案，成立了相应的领导小组，明确了任务清单和责任分工。目前，全市共有蓉城金秋志愿者1.7万余名，组建志愿服务中队77支、小队352个，在开展的志愿服务活动中助力脱贫攻坚内容占30%以上，其中成立了脱贫攻坚先锋队34支。年初以来，组织离退休干部与350余户贫困户结对子，到对口帮扶点开展调研帮扶活动160余次，开展专题讲座50余场，参与产业规划、指导117人次，为脱贫攻坚建言献策220余条，被有关部门采纳40余条，为贫困村（户）捐款捐物90余万元，争取的项目帮扶资金80余万元。下一步，我局将全程跟进督导，确保活动稳步推进，取得实效。
感谢您对全市老干部工作的关心和支持，希望继续提出宝贵的意见和建议。您对以上答复有什么意见，请填写在《办理情况反馈意见表》上，以便我们及时改进。


中共成都市委老干部局
2018年6月22日
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